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KAZLARDAN ÖĞRENECEK ÇOK ŞEY VAR!
  Göç eden yaban kazlarının havada süzülürken “V” şeklinde bir formasyonla uçtuklarını görmüşsünüzdür. Bilim adamları kazların neden bu şekilde uçtuklarını araştırmışlar. “V” şeklinde uçulduğunda uçan her kuş, kanat çırptığında arkasındaki kuş için onu kaldıran bir hava akımı yapıyormuş. Böylece “V” şeklinde bir formasyonda uçan kaz grubu, birbirlerinin kanat çırpışları sonucu ortaya çıkan hava akımını kullanarak uçuş menzillerini %70 oranında uzatıyorlarmış. Yani tek başına gidebilecekleri maksimum yolu grup hâlinde neredeyse ikiye katlıyorlarmış. Bir kaz, “V” grubundan çıktığı anda uçmakta güçlük çekiyor. Çünkü diğer kuşların yarattığı hava akımının dışında kalmış oluyor. Bunun sonucunda genellikle gruba geri dönüyor ve yoluna bu şekilde devam ediyor. “V” grubunun başında giden kaz hiçbir hava akımından yararlanamıyor. Bu yüzden diğerlerine oranla daha çabuk yoruluyor. Bu durumda en arkaya geçiyor ve bu defa hemen arkasındaki kaz lider konumuna geçiyor. Bu değişim sürekli yapılıyor böylece her kaz, grubun her noktasında yer almış oluyor. Uçuş hızı yavaşladığında gerideki kuşlar, daha hızlı gitmek üzere öndekileri bağırarak uyarıyorlar. Gruptaki bir kuş hastalanırsa ya da bir avcı tarafından vurulup uçamayacak duruma gelirse düşen kuşa yardım etmek üzere gruptan iki kaz ayrılıyor ve korumak üzere hasta/yaralı kazın yanına gidiyor. Tekrar uçabilene ya da eğer ölürse ölümüne kadar onunla beraber kalıyorlar, yaralı kuşu asla terk etmiyorlar. Daha sonra kendilerine başka bir kaz grubu buluyorlar. Hiçbir kaz grubu kendilerine bu şekilde katılmak isteyen kazları reddetmiyor.
(1, 2 ve 3. soruyu metinden hareketle cevaplayınız.)                                                              Hasan Yılmaz
1. Yaban kazları havada neden “V” şeklinde uçmaktadır?




2. Yaban kazlarının uçuşu sırasında her kazın, grubun her noktasında yer alması nasıl sağlanıyor?



3. Yukarıdaki metnin içeriğine uygun farklı bir başlık belirleyiniz.


4. Süreksiz sert ünsüzlerle (p, ç, t, k) biten bir sözcüğe, ünlüyle başlayan bir ek geldiğinde sözcüğün sonundaki sert ünsüz yumuşar. Bu ses olayına “ünsüz yumuşaması” ya da “ünsüz değişimi” denir. Örneğin “börek” sözcüğüne “-i” eki getirildiğinde sözcüğün sonundaki “k” sesi “ğ”ye dönüşür (böreği). Bu açıklamaya göre “kitap” sözcüğüne aşağıdaki eklerden hangisi getirilirse sözcükte ünsüz yumuşaması meydana gelir?
 A) -dan           B) -cı           C) -ın           D) –lık

5. Türkçede düz-geniş ünlülerle (a,e) biten fiilere “-yor” eki getirildiğinde, fiilin sonundaki düz-geniş ünlüler daralarak “ı, i, u, ü” ünlülerine dönüşür. Bu ses olayına “ünlü daralması” denir. Aşağıdaki cümlelerde altı çizili fiillerden hangisine “-yor” eki getirilirse fiilde ünlü daralması meydana gelmez? A) Beni okulun bahçesinde bekle. 
B) Babaannenle dedeni sık sık ara. 
C) Yemekten sonra bir dilim tatlı ye. 
D) Akşam yemeği için çorba yap.

6. Koskocaman adamdı. Çocukluğunda hayalini kurduğu mavi bisiklete ancak şimdi, bu soğuk eylül sabahında sahip olabilmişti. Gözleri daldı. Bir süre çocukluğunu düşündü ve hüzünlendi. 
Bu parçada aşağıdaki hikâye unsurlarından hangisine yer verilmemiştir? 
A) Şahıs           B) Zaman           C) Olay           D) Mekân




7. Aşağıdaki cümlelerden hangisinde eğik çizgi (/) yanlış kullanılmıştır? 
A) Bu bilgilere http://kultur.gov.tr adresinden ulaşabilirsiniz. 
B) “Ben giderim adım kalır / Dostlar beni hatırlasın.” dizeleri Âşık Veysel’e aittir. 
C) Öğrenciler karnelerini 09/06/2017 Cuma günü alacaklar. 
D) Türkiye / Rusya arasında yeni bir anlaşma imzalandı.

8. Aşağıdakilerden hangisi bilgilendirici bir metindir? 
A) İmece gününde kızlar, delikanlılar en güzel giysilerini kuşanmışlardı. Köyün içinde biri dolanıyor, “İmeceye…” diye bağırıyordu. Herkes imeceye hazırlanıyordu. Derken yola çıktık. 
B) Sıcak bir yaz günüydü. Arı, neşeli neşeli uçuyordu. Papatya onu hayranlıkla izledi ve arıya şöyle dedi: ― Arı kardeş, ne kadar güzel uçuyorsun! Bir gün beni de alıp gezdirebilir misin? 
C) Günümüzde kirlilik en önemli çevre sorunlarından biridir. Kirliliğin yol açtığı en kötü sonuçlardan biri de asit yağmurlarıdır. Bu yağmurların etkisiyle ormanlar yok olabilir, göllerdeki canlı türleri tükenebilir, insanlar zarar görebilir. 
D) Pişekâr ― Aman birader, bir tarafında bir sakatlık filan yok ya inşallah! Kavuklu ― Yok İsmail, birdenbire ne olduğunu anlayamadım.

9. Küçük ve şirin bir kız, Aydede’yi seviyordu. Zamanla aralarında büyük bir sevgi ve dostluk oluştu. Kızın sesi çok güzeldi ve Aydede için her gece şarkı söylüyordu. Bulutlu bir gecede Aydede’yi göremeyen kız ağlamaya başladı. Aydede de küçük kızı göremediği için ağlıyordu. Bu metinle ilgili aşağıdakilerden hangisi söylenemez? 
A) Kurguya dayalıdır. 
B) Kişileştirmeden yararlanılmıştır. 
C) Hikâye edici bir metinden alınmıştır. 
D) Benzetmeye yer verilmiştir.

10. Türkiye’nin en büyük beş antik şehrinden biri unvanıyla Pamukkale’ye değer katan Hierapolis, geçtiğimiz yıl milyonlarca ziyaretçiyi ağırladı. Bu cümleden Hierapolis’le ilgili kesin olarak çıkarılacak yargı aşağıdakilerden hangisidir? 
A) Ziyaretçi sayısı bakımından Pamukkale’yi geride bırakmıştır. 
B) Türkiye’nin en büyük antik kentlerinden biridir. 
C) Her yıl milyonlarca turist tarafından ziyaret edilmektedir. 
D) Pamukkale’deki en eski antik şehirdir.

11. Aşağıdaki cümlelerin hangisinde koşula bağlı bir durum söz konusudur? 
A) Bir ortamda mavi ışık azalırsa beyin, vücudu uyku moduna geçirir. 
B) Küresel iklim değişikliklerinden dolayı birçok ülkede yağış miktarı azaldı. 
C) İnsanın parmak izinin ömür boyu kalıcı olup olmadığı tartışılıyor. 
D) Çölün güneye doğru ilerleyişini durdurmak için bölgeye ağaç dikilecek.

12. Bugün Türkiye’de yüzlerce televizyon kanalı var. Bu kanallarda her gün pek çok program yayımlanıyor. Ancak çocukların gelişimine katkıda bulunacak programlar yok denecek kadar az. Bu konuya dikkat edilmiyor ne yazık ki! Oysa geleceğin mimarı olan çocukların gelişimine katkı sağlayacak, onların zihinlerini geliştirecek özel programlar hazırlanmalı. Bu, bence Türk televizyonlarının önemli bir eksiği. Bu parçaya göre Türk televizyonlarının eleştirilme nedeni aşağıdakilerden hangisidir? 
A) Çocuklara yönelik programların zararlı içerik taşıması 
B) Çok farklı çocuk programlarının yayımlanması 
C) Çocukların gelişimine yönelik programların az olması 
D) İnsan zihnine zarar veren programlara yer verilmesi   
                                                                                                                                               Başarılar diliyorum.
                                                                                                                                               Okan Büyükkoyuncu 
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